

Voinea

Organ săptămânal al Partidului Poporului din județul Hunedoara.

Redacția: Deva, Str. A. Vlaicu No. 1.
Administrația: Piața Unirii 16.
Manuscriptele nu se înapoiază.

Fondator: Dr. PETRU GROZA
Redactor: Dr. Victor Șuiaga.

ABONAMENTUL:
100 Lei anual, 50 Lei jumătate an, 2 Lei exemplarul.
Reclame după învoială, concesionate tip. „Decebal”.

Cu minciuna la masă.

E vorbă veche: minciuna șade cu regii la masă. Sfetnici lingușitori și fățarnici fac adeseori zid în jurul stăpânului țării, pentru ca glasul celor mulți să nu pătrundă până la ei. Ori alta vorbă veche spune: glasul poporului e glasul lui Dumnezeu.

Politiciani din nenumărate partide și uniuni mai mult sau mai puțin „naționale”, cari cutreerați țara în goană nebună de trei săptămâni, — ce a pătruns din acest glas la urechile Voastre?

Ați auzit vuietul mulțimei, care:

e sătulă de atâta politică și alegeri, de senatori, deputați, știind bine că cea mai mare parte din ei, afară de timpul când dorm în casa țării, odată aleși, aleargă înfierbântați după afacerile proprii, cîerșând ministrilor favoruri personale și terorizând prin județe în același scop pe bieții funcționari inferiori,

disprețuiește nemărginit pe „domnul deputat, senator” grozav la vale și ncovoiat la spinare în sus,

cere într'un glas, ca dacă nu se poate scăpa de ei, să se reducă cel puțin numărul lor, fiind prea mulți pe spinarea unei țări ajunsă la greu,

strigă moartea multelor case autonome, comisii, consilii, camere, unde mișună fără nici o ispravă o sleahță de pierde-vară, încasând diurne grase, știind bine, că, decînd avem atâtea camere de industrie și comerț, fiecare cu bugete de multe milioane, — industria geme, comerțul falimentează; decînd avem atâtea camere de agricultură, rodul pământului nu mai are preț, agricultorul să ruinează, chiar și taurii sunt mai neglijăți și bolnavi,

nu are ochi să vadă ceata fără de sfârșit a inspectorilor generali și negenerali, cari se plimbă ademeniți de diurne și alte favoruri, încurcând treburile, dela spirtul negru până la școli, unde bieții profesori și elevi trăiesc în spaima celor 3—4 inspectori în aceeași zi,

privește cu scîrbă, cum funcționarii cei de sus sunt ghiftuiți cu leafă, tantieme, diurne de milioane la an, iar cei inferiori, până la ceferistul zdrențuit sau sergentul de stradă, lăsați toți pradă gândurilor negre și istovirei în serviciul greu, pentru leafă de miserie, pe care n'o primesc la timp,

vede improprietăți dealungul și latul orașelor un nesfârșit șir de consilieri, agronomi, înalți funcționari, judecători, când pentru orfanul, invalidul de război nu rămâne un petec de pământ.

citește obosită atâtea legi încurcate, nestudiate, cari se fabrică în dealul Metropoliei din București, pentruca să nu se esecute.

Dacă ați auzit acest strigăt al mulțimei, care dintre voi, nenumărați domni candidați, îl veți transmite celor de sus, făcînd ca pânza groasă a minciunilor, abuzînd de frazele cunoscute: democrație, parlamentarism, reforme administrative, economii bugetare, cultul eroilor,

să cadă din fața ochilor aceuia, care este vremelnicul stăpîn al Țării?

Cari veți lua asupra Voastră sarcina grea, plină de primejdii pentru grațioasele Dvoastre persoane, de a

alunga minciuna dela masa regelui, cu un ceas mai de grabă?...

Iată un PROGRAM. Restul e fățarnicie.

Dr. PETRU GROZA.

Lista Partidului Poporului din județul Hunedoara.

Cameră :

1. Dr. Petru Groza, proprietar, f. ministru, Deva.
2. Dr. Cornel Glava, fost deputat, Brad.
3. Petru Guia, comerciant, Deva.
4. Dr. Victor Șuiaga, avocat și ziarist, Deva.
5. Atanasie Daju, fost deputat, Pui.
6. Adam Groza, fost senator, Băcia.
7. Miron Cranciova, econom, Aurel-Vlaicu.
8. Belea Miron, econom, Leșnic.
9. Dr. Cornel Moldovan, medic, Băița.

Senat :

1. Ioan Ghișa, directorul „Crișenei“, Brad.
2. Dr. Vasile Antal, avocat, Pui.
3. Andron Bogdan, pr. Brad.

La consiliile Comunale: **Ioan Sântimbrean** învățător în Deva, fost revizor școlar al județului Hunedoara.

Toți oameni din județul nostru, cari ne cunosc și pe cari îi cunoaștem toți.

Semnul listei e steaua



S'a schimbat firma, dar a rămas tot boltașul (comerciantul) vechiu.

Unii boltași (comercianți), ca să se poată îmbogăți mai ușor, înșeală pe cei ce le dau marfă spre vânzare. Iată cum fac. Comandă (beștelesc) marfă peste marfă de pe la cele fabrici, apoi o ascund și într-o bună zi spun că au bancrotat. Iar peste vre-o câteva săptămâni își deschid altă prăvălie, tot cu marfa ascunsă, dar nu pe numele lor, ci pe al nevestei sau al vreunui copil sau neam al lor. Firma (tabla de deasupra ușii) s'a schimbat, în prăvălie însă, vinde tot boltașul vechiu. Cam așa vrea și guvernul dlui Iorga să îmbete lumea cu apă rece, ca să-și capete voturi în alegeri. Dsa avea un partid foarte mic, doar abea avea atâția sprijinitori, câți îi poți număra pe degete. Cu acest partid știa foarte bine că n'o să facă mare ispravă. Și atunci, ce să facă? A dat în coate cu liberalii lui Duca, cei care până mai acum 1 an au fost cei mai mari contrari ai regelui nostru iubit cei care 10 ani de-arândul au stors bietul popor, cum storci spălătoarea, ca să-și căpătuiască pe toate nemoteniile și veniturile, — apoi în tovarășie cu acești urgisiți de toată lumea de bine, a format un partid, căruia i-a dat numele de „Uniunea națională“. S'a schimbat firma, dar boltaș tot cel vechiu a rămas, tot urgisiții de liberali. S'au mai adăugat la acest nou partid și toți fugiții din alte partide, cărora li se părea că în partidele unde au fost până aci, nu aveau destule oase de ros, iar acum nădăjduiesc că la noul stăpân se vor putea înfrupta mai bine.

Până acum, liberalii aveau ca semn de votare stâlpu. La stâlp apoi au și ținut ei pe bietul țaran zece ani. Schimbându-se firma, și-au schimbat și semnul. Semnul noului guvern liberalo-iorghist are forma unui jug, asemănător jugului pe care-l purtau caii nemților pe vremea războiului. Deci, frați țărani, zece ani de zile ați fost ținți

la stâlp, acum vi se pune în față jugul, dacă-l votați.

Credem însă, că de astă dată veți fi așa de cumiți, ca să nu vă mai lăsați înșelați și îmbătați cu apă rece.

Făgăduieli v'au făcut liberalii, până erau singuri. Ce ați câștigat?

Făgăduieli v'au făcut național țărăniștii. Unde ați ajuns cu ele?

Acum noul guvern liberalo-iorghist vine în fața voastră iară cu făgăduieli: Să mai credeți?

Nu știți povestea veche: Lupul își schimbă părul, dar colții nu și-i lapădă. Este dl Iorga om foarte de treabă, ba este un om foarte învățat, dar prea au colți ascuțiți cei cu cari s'a întovărășit, oricât și-au schimbat părul, și prea sunt flămânzi cei fugiți din alte partide la oala nouă cu carne. Căinele sătul nu se mișcă de lângă casă, oricât de ruinată și veche ar fi.

Așa stă, fraților, povestea cu firma cea nouă. Dacă însă voi veți alerga orbește la ea, de dragul vopselei noi, cu care este vopsită, și nu vă veți uita cu grijă cine-i boltașul din lăuntru, treaba voastră, veți vedea, când peste o lună două vă veți trage iar de păr, că ce ați făcut. Atunci va fi târziu. Dacă fără nici o socoteală, vă veți vinde iar votul pentru un pahar de rachiu și un cârnaț, voi veți trage mai târziu iară pe dracu de coadă.

Aduceți-vă aminte, fraților, că tot așa v'am spus și înainte cu doi ani și jumătate, când ați votat cu roata. Nu ne-ați crezut! Acum vedeți unde ați ajuns! Noi ne ținem de sfântă datorință, ca și acum să vă facem bătători de seamă. Nu noi vom fi vina, dacă nu ne veți asculta!

Dupăcum, în marele război, nimeni n'a fost în stare să oprească puhoiul nemților, numai Mareșalul Averescu cu voinici săi, tot-așa și acum, din ne-

cazul în care ne-au băgat liberalii și cu Național-țărăniști, numai și numai Mareșalul Averescu, cu oamenii săi ne va putea scoate.

Pentru binele vostru vă zicem, votați numai lista cu semnul steaua



în frunte cu dl Dr. Petru Groza, om de la noi din județ, care ne cunoaște toate păsurile.

Trăiască Dr. Petru Groza!

Dragoste, care cam miroasă

Până a nu ajunge dl. Iorga ministru președinte, ci era numai profesor, dragostea sa pentru Ardeal și ardeleni era mare. Indată însă ce ajunsese ministru-președinte, i se pare că ardelenii nu prea sunt buni de atâta dragoste. Astfel, în zilele trecute d-sa a fost pe la Brașov, unde a spus că ardelenii nu sunt destul de primitivi de oaspeți (vendici). O fi, căci ardelenii, dacă iubesc pe cineva, îl iubesc din suflet, dar nu din fățarnicie. Iubirea din suflet nu face mare tâmbălău, ca cea fățarnică.

Apoi mai gândiți-vă, fraților, cum de n'a găsit dl. Iorga și vre-un ardelean ca să-l facă ministru între cei zece? Oare între ardeleni nu se găsește nici măcar un om potrivit pentru așa-ceva? Avem nu-i vorbă un ministru, dar numai cu numele, că n'are minister.

Apoi mai gândiți-vă, fraților, cum de în județul Hunedoara nu s'au găsit 13 oameni buni de-a fi deputați și senatori, de-a trebuit să-și pună dl Iorga pe listă vre-o 5 din București? **Ce avem noi cu Vlassopol și cu Ritz și mai nu știu cari? Ne cunosc aceștia durerile noastre? Au crescut sau au trăit la noi în județ? Pentru ce să-i votăm? Dacă ardelenii nu sunt destul de primitivi de oaspeți, cum spune dl Iorga la Brașov, pentru ce i-a pus pe listă în județul nostru?**

Iată, fraților, cum miroasă dragostea ce ni s'arată? Noi avem oamenii noștri, pe aceia-i votăm.

Domnii Vlassopol, Ritz și ortacii aleagă-se la ei acasă.

**Bate Doamne pe ciocoi,
Cum și-au bătut joc de noi;
Zece ani ne-au înșelat,
Aproape goi ne-au lăsat
Și cu jugul după cap!
Acum nu mai vrem să știm
De liberali, nici de roată;
Nici de-a iorghisților gloată;
Toți acum STEAUA votăm
Dela rău să ne scăpăm.
Trăiască Dr. PETRU GROZA!**

**Frați țărani de pe la munte,
De pe șes și de prin văi,
Haideți cu toți la votare
Și votați cu steaua, care
Va scapă țara din greu**

Bine să Vă gândiți!

Puține zile ne mai despart de ziua alegerilor, și ca atare, ținem și de data aceasta, ca și în trecut, prin foaia aceasta a noastră, să vă tragem bine luare de aminte și bine să vă gândiți, pe cine îl veți vota și il veți trimite în casa țării, să vă apere interesele. O spunem încă odată, deși s'a mai spus și în alt număr al gazetei noastre, că în județul nostru sunt 13 liste cu 117 candidați de deputat, care sunt depuse pentru votare. Sigur că mulți dintre Dv. frați cetățeni, nici nu îi știți măcar cine sunt, dar de a vă gândi pentru a-i vota.

Vr'o trei sau patru liste sunt mai cunoscute, iar restul... de pae.

Credem că nu greșim, când spunem că lista cu candidații noștri este cea mai cunoscută în județ, căci în fruntea ei stă fiul acestor plaiuri, Dl Dr. PETRU GROZA f. ministru, care este, a fost și cât va trăi va fi în mijlocul Dvs, atunci când aveți lipsă de el, împreună cu toți ceilalți D-nii candidați bine cunoscuți în județul nostru, nu cum sunt unii chiar de pe lista Uniunii naționale, care se pretind a fi ceva mai mărișori decât alții. Cine îl știe pe Dl Vlassopol, care este pe lista Uniunii naționale? Nici cel puțin n'am auzit vr'odată de acest venerabil... român (vorbă să fie). Tot pe această listă să căutam dar la acei pe cari îi cunoaștem, cam ce ar ști ei să facă pentru Dvs, cum ar ști să Vă apere interesele Dv. un protopop neincercat în treburile de conducere și un avocat, care abia la 40 ani și-a luat diploma de avocat?

Gândiți-Vă bine la omul de frunte și ceilalți pe cari și i-a ales în județul nostru șeful partidului poporului.

Gândiți-Vă bine și la șeful nostru, la Dl Mareșal AVERESCU, care are un program de luptă pentru învingerea celor rele și stabilirea celor bune, cu tactica pe care a întrebunțat-o în marele războiu, care tactică a fost mântuitoarea atâtor fronturi grele.

Semnul ales de D-sa este steaua



O stea a răsărit și pe cer la naștera Dlui nostru Isus Hristos și a însemnat mântuirea lumii de păcatul strămoșesc. Steaua luminei, înțelepciunii Dlui Mareșal Averescu poate mântui țara de răul ce se trage din păcatele celorlalte partide, dacă il veți ajuta.

Ne leagă mare speranță de sprijinul care il veți da prin votul Dvstră. Credem că veți privi în jur și veți judeca. Vedeți pe unii slabi și necunoscuți, altora le-ați văzut puterile (și chiar îi răsplățiți cu pietri și ouă clocite, cazul Șelariu, Basarab) iar pe Dl Groza, care este înzestrat dela D-zeu cu multă putere de muncă, știință de conducere, minte sănătoasă și care este crescut în mijlocul nostru, încă il știți și-l vedeți.

Credem că nu Vă va apăra interesele Dvs. mai bine un Stan și un Bran de prin București sau știel D-zeu de pe unde e, nici și cine e (cum e Vlassopol), decât Dl Dr. PETRU GROZA.

